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Nyilatkozat. tett biztositásaik, hogy szelletni segélyü- E lapok olvasói teljesen ismerhetik 
ket tőlem sem fogják megvonni, ha nem ez ügyet régebbi önálló czikkeinkből, a 

Magány körülményeim ugy alakulván, mentik is. legalább megfejtik. városi képv. testület többszöri határoza- 
hogy a „Székely Hirlap" szerkesztése ál- E lap ócska jogosultsága eddigi lé- tainak közléseiből s legközelebb-azon ter- 
tal igényelt munkát és időt nem fordit- tezésében nyer kifejezést. jedelmes föltérjesztésből, melyet az esküdt- 
hatnám oly mérvben ez ügyre, mint azt Politikai iránya marad a mi volt- közönség. Baruch Jeremiás panasza foly- 
e vállalat megkivánja: kényszeritve va- Nagy politikát nem üz, megelégszik „a tán kelt m. belügyminiszteri fölhivásra 
gyok a lap szerkesztésétől visszalépni. Deák-párt vidéki Közlönye" sze- küldőött az illető helyre, s melyet e lap 
at Ha e visszalépés által a párt és ügy rény ezimével. egész terjedelmében közölt. 

érdeke volna veszélyeztetve: kötelessé- Egyelőre a berentezés és külalak is Az eddigiekből világosan kitünt, hogy 
gemnek ismerném saját körülményeimet a régi marad. a kezdeményezés a nm. belügyminisztertől 
a köznek alárendelni: miután azonban oly Előfizetési dij, mely a régi mód sze- indult ki, az szólitván föl a várost, hogy 

a korcsmárlási jog és a szesz-megdijazás 
által teremtsen magának jövedelmi alapot; 

erő foglalja el e visszalépésem által meg- rint, Wittieh József helybeli könyvke- 
ürült tért. melynek a „Székely Hirlap" reskedésébe , akár főtanodai nyomdász 
szellemi része eddig is legtöbbet köszön- Imreh Sándorhoz utasitandó. hetett al t á eó mire a képv. testület - autonomiájának 
t nem csak aggodalom nélkül, de sőt kétségbevonhatlan jogánál fogva - módo- készséggel engedek helyet tisztelt bará- Egész évre 4 frt o. é, ; 7 7 zatot dolgozott ki a kebli szesz-megdi- 

jazás ügyében, megállapitotta a kezelési 

és árverési föltételeket s a czélt, melyre 
a begyülendő jövedelem fordittassék. Bel- 

tomnak. Horváth Gáspárnak, s midén a Félévre 2 
1. közönség szives pártfogását részére tel- Negy edévre 1 jea bizalommal kikérném, remélem, hogy Ezek után távol a „novus homo 
azon körremüködés, melylyel - g nyegle s tolakodó igéreteitól;: csak annyit ügyminiszter ur ő nmlga e fölterjesztést 
erömhöz mérve - e lapot ezután is tá- kérek a t. cz. olvasó közönségtől : füg- mindenváltoztatás nélkül elfogad- mogatni kivánom, fönn fogja tartani azon 
szellemi lánezolatot, mely köztem és a t. 
közönség között a „Székely Hirlepő által 
kifejlett, s mely egyedül képes ellensu- 
lyozni azon tagadhatlanul fáradalmas mun- 

hát, melyet egy vidéki lap bár ily ösz- 

szeállitása is igénybe vesz. 

Maros-Vásárhelytt, 1870. márcz. 22. 

geszsze fel kárhoztató itéletét, mig azered- ta, helybenhagyta, megerősitette. Elismerte 
ménynyel megösmerkedett: mely mint t, a város azon jogát. hogy minden, a vá- 
munkatársaim igért, s elvtársaim elvárt ros területén, elfogyasztott szesz, avagy 
közremükönése után vélem, egy vidéki pálinka, két itezénkéne fél krajczárnyi 
laphoz jogosan kötött igényeknek, nem dij alá vettessék, mely megdijazás a ke- 
csak akar, de meg is fog felelni. reskedésekben elárusitott finomitott sze- 

A kis óra mutathat helyesen, ha nem szes italokra is határozott szavak- 
mondja is a városnak; a kis mécs ter- ban kiterjesztetett: valamint a m. enge- 

Szász Béla. jeszthet jotékony világot, szük körében, délyezési leiratban azon indokolással ta- 
a nem lépik is mindjárt versenyre a nap- gadtatik meg a város azon második ké- 

; t 1. relme, hogy a szeszgyárosoktól az állami Előfizetési fölhivás e ; egy zezevétpenkéni az állami Maros-Vásárhelytt, 1870. márc. 24. szesz-adó 10 százaléka szedethessék a fo- 
a Horváth Gáspár. gyasztási dijon felül: mivel, ugymond, 

SZÉKELY HIRL Ap- Mu Hat előfizető után, - ámbár 2 szeszagyárosok a fogyasztási dij által 
gyüjtőiveket nem küldünk. egy tisztelet már ugy is terheltetvén, nem volna mél- 
példánynyal csakugyan szolgálunk. tányos, hogy kétszeres rovatalt hordozza- politikai és vegyestartalmu közlöny nak. Emez engedélyezési leirat tehát ter- .. 

mészetesnek találja, hogy a fogyasztási 
Egy akadály, mely nelm dij a városi szeszgyárosok által is fize- 

A Székely Hirlaps eddigi szerkesztője, 1 kü dhet tl tendő. 
Szász Béla tisztelt barátom, magánügyei leküz e en. Ezek az engedélyezési okmány, ide- 
miatt visszavonulván, e lap szerkesztését A városi képviselőtestület mult szom- vonatkozó, lényegesebb pontiai. E pontok april 1-étől alólirott veszi át. bati ülését pár szentesitett törvény- ellen azonban, mint e lapok olvasói tud- 
lsmét egy ,öbscuruss név, egy vi- ezikk kihirdetésén kivül egészen azon ják, elsó sorban Baruch Jeremiásnak ki- 

déki kis lap élén! mondják. Igazak van. m. belügyminiszteri leirat tárgyalása fog- fogásai voltak, s azon czimen, mintha s 
Azonban, merényletemet: hogy ösmeret- lalta el, mely az oly szépen indult, de bi- város a szesz-megdijazásban, az engedé- 
lenségem esendjéból, a napi irodalom za- zonyos részről csakhamar megakasztott, délyezett határokon tulment volna: fel- 
jos terére léptem, e lap belmunkatársai, szesz-megdijazás tárgyában a napokban folyamodott, mely folyamodás eredménye 
s különösön eddigi szerkesztője az iránt érkezett meg. egy ujabb belügyminiszteri leirat lón, 

hatodik évnegyedere. 



. 

. 

melynek tárgyalása a mult 
viselő testületben folyt le. 

A leirat maga azon álláspontra van 

alapitva, mintha az engedélyező leirat, il- 

szombati kép- 

letőleg a kiviteli módozatoket magában- 

a ha- 

foglaló árverezési 
vesztették volna az által. mivel = 

szonbérbe adás meghiusulván - a város 

a megdijazást keblileg kezelte. E föltevési 
azonban a város el nem fogadhatja, mivel 
a jog egyátalán el nem évülhet, annyiva 

kevésbbé pedig az által, hogy azt nem 
egy haszonbérló, hanem maga a város fo- 

ganatositja. A város e szerént nem tágit- 
hat az elgő engedélyezési leirat határoza- 
taitól, s valami azokban, mint a város 
joga van elismerve: az most is, ma is 

kétségbe vonhatlan joga neki, - miután 
ugyanazon forum két, egymást kizáró, ha- 
tározatot nem hozhat. Midón tehát az 
ujabb leirat föl kivánja oldani a megdi- 
jazás alól a kereskedésekben pecsét alatt 
elárusitott finomitott szeszitalokat, s mi- 
dőn szabadnak nyilatkoziatja a magány 
fogyasztást : ellentétbe jön az előbbi en- 
gedélyező leirattal, mely ellenkezés ter- 
mészetes következménye nem az, hogy 
emez amazt, hanem, hogy emez önmagát 

semmisiti meg. 
A városi képviselő testület továbbá 

a felől is meggyőződött e második leirat- 
Ból, hogy akkor, a midón ebben a ma- 
gány fogyasztás a dijazás alól föloldatik, 

nem csak az engedélyező okmány világos 
szavaival jön a nm. belügyminiszterium 
ellentétbe, hanem - végeredményileg 

az egyenlőség elvének alkamazását is meg- 
hiusitja. Mert nem csak hogy - mint 

fentebb emlitők - az engedélyezési első 

lelrat maga is kimondja, hogy a szesz- 

gyárosok is épen ugy megdijaztatnak az 
elfogyasztott szesz-mennyiségekért, mint 

a város többi lakoi, hanem az által, 
hogy a magány-fogyasztás dijtalannak nyil- 

vánitatik: a magány-fogyasztóknak - a 

szeszgyárosok egyedüli kivételével 
csak látszólagos engedmény tétetik. 

mert a városi polgár, a magány-fogyasz- 

tásra is, csak a szesz-mérésekből szerez- 
heti be az elfogyasztandó szeszmennyisé- 
get, hol pedig csak megdijazott italt 
mérnek. A ki tehát nem maga termeli 

a szeszt, daczára a második leirat látszó- 
fágos engedményének, ezután is csak meg- 
dijazott szeszt használhat magányfogyasz- 
tásában is. Nem igy azonban a szeszter- 
melők, kik ezután megdijazatlanul fogyaszt- 

atnák saját termelményüket. A második 
at tehát egy egész város érdekével, az 

1 

összes polgárság egyenlőségi jogával szem- 
ben, az első engedélyezési okmány hatá- 
rozott kifejezései ellenére, kiváltságolt 
ósztályt teremt a szeszgyárosokban. 

Baruch Jeremiás lehető mellékérde- 
keit nem is tekintve s távolrol sem érint- 
ve, csak maga e szárazon előadott tény- 

v 

a föltevést is, hogy az alkotmányos ma- 

gyar miniszterium e zt akarhassa. Nem 
oszthat kiváltságokat. Nem teheti tönkre 
a város ezen biztos jövedelmi forrását, 

mert a városi képviselő testület kényte- 
len lenne az egész megdijazást föladni, 

ha azt csak ugy lehetne az egyenlő- 
ség gunyjára keresztülvinni, hogy a 

város összes polgársága megdijaztatnék, 
a szeszgyárosok pedig nem. 

A városi képviselőtestület tehát hatá- 
rozottan azon meggyőződesben él, hogy 

a belügyminiszterium, illetőleg annak feje, 
Rajner Pál ő nmlga, e körülmények felől, 

ha főlvilágositatnék: a város igazát két- 

ségbe nem vonhatná, a város jövő hala- 
dásának ezen egyetlen biztos föltételét és 

eszközét meg nem semmisithetné. Azon 
meggyőződésben, hogy, ha a nm. belügy 

miniszter ur előtt fölvilágositatnék azon 
ellentét, melyben a második leirat az el- 
sővel áll: lehetetlen, hogy igaz meggyő- 
ződése szerint a városnak igazat ne adra 

Épen azért elhatároztatott, hogy a város 
az első, engedélyező, leirathoz ragaszkod- 
ván, nem csak föliratban adja elő sérel- 
mes panaszait, hanem két küldétt által 
világositja föl a nm. miniszter urat ez 
ügy állása felől, kik eldadván s okniányi- 

lag kimutatván Baruch Jeremiás sérelmes 
és igaztalan kérelmének alaptalanságát: a 
ni. miniszter ur személyes igazságérze- 

téhez appellálják ez ügyet. 
Es mi fteljesen meg vagyunk győ- 

ződve, hogy ez appellatio nem lesz el- 

kertelen. Az akadály, mely városunk föl- 

virágzásának ügye elé görditetett: nem 
elhárithatlan! 

sSz.B. 

B. Podmaniczky Frigyesnek 

a képviselőház márczius 9-ki ülésében artott 
bpeszéde. 

(Folytatás és vége.) 

En figyelemmel kisértem az egészet, 
nagy szavak nélkül iparkodtam az emberek- 
re hatni, és meglehet, hogy hibás, de legben- 
sőbb meggyőződésem, hogy honvédség nélkül 
a véderőt reformálni nem lehet. A ki tehát az! 
mondja: Én a honvédség lehető legtökéletesebb 
szervezéséhez nem járulok, az azt mondja, hogy 
a hadsereget reformálni nem lehet. Figyelemmel 
kisértem a dolgot, de azt láttam, hogy az em- 
berek félnek, az emberek bizonyos nyomás alatt 
vannak, az emberek nem tudják mit higyjenek. 
Én akkor egy levelet irtam a miniszterelnök urnak, 
és megkértem őt, legyen szives engem főhad- 
nagynak kinevezni. Főhadnagynak pedig azért, 
mert átolvastam a törvényt, s mert tudtam, hogy 
mint kapitány nem tahetek szolgálatokat akkor 
t. i, mivel falun laktam. Azonban kaptam a mi- 
niszterelnök urtól egy igen szivélyes választ, 
melyben felkért, hogy álljak el szándékomtól, és 
engedjen meg, hogy kapitánynak nevezzen ki. El- 
fogadtam az ajánlatot, mert ismertem okát. Idő- 
közben t. i. saját társaim, jöttek hozzám és pa- 
naszkodtak irányomban. ls miért panaszkodtak ? 
azért, hogy én főhadnagyságot kértem, és hogy 
én a rangot rontom. Valóban elbámultam. Hát 
ide jutottunk, hogy mikor arról van szó, hogy 
szolgálatot tegyünk a hazának, akkor rangról be- 
szélünk ? (Helyeslés jobbról, nyugtalanság balon.) 
Megvallom, ez reám nagyon szomoru hatással 

álladék kétségen kivül helyezi még csak volt egyrészt azért, mert a rangkórságot gyülölöm, 
részint azért, mert ez azt mutatja, hogy szám- 
talanok nem olvasták el a törvényt és tulajdon- 
kép nem ismerik a törvény alapját; mert különben- 
természetesen azt mondották volna. hogy hiszen 
ő a lovasságnál csak mint főhadnagy tehet szel- 
gálatot a szabadságos állomáhnyban 

Én ezeket, t. ház, fel akartam hozni ment- 
ségül magam iránt. de mentségül egyszersmind 
azok irányában is, kik azzal vádoltatnak, hogy 
baloldáli meggyőződéssel biró embereket nem ne- 
veztek ki. (Felkiáltás a balon: Igaz!) Megeshe- 
tett, de kérem, ily viszonyok között, pedig higy- 
jék meg nekem, a mit mondok, tiszta egyszerü 
igazság - ily viszonyok között ugyan hol akadt 
volna baloldali ember oly nagy számmal a kik 
szivesen mentek volna a honvédségbe- - bizony 
nem akadt, hanem igen sok ki akart menni 
lett ijesztve attól, hogy a szabadságos állományba 
lépjen.] . 

Egyébiránt a mi a kinevezéseket illeti, el- 
hiszem, tudem, hogy igen sok hiba történt; de 
kérem, mi nem vagyunk mai honvédek, mi meg- 
kopaszodtunk ezen szolgálatban; gondoljának vis7- 
sza, hát ezelőtt 22 évvel nem történt-e szárata- 
lan hiba? - és ha akkor azon hibák miatt nem 
tettük volna meg kötelességünket, a mit telje- 
sitettünk, azon hibák daczára is - hbizony akkor 
kötelességünk nem teljesitésének szomoru követ- 
kezményei lettek volna; de e hibák mind ele- 
nyésztek szemeink előtt, mert felfogtuk fontos 
feladatunkat. As 

Én részemről igen szerencsés voltam, mert 
baloldali embert ajánltattam. s mind az 5 

igen szép állást foglalt el és diszére válik az 
honvédségnek. (Tartós éljenzés.) Én megenge- 
dem, hogy lehetnek körülmények, esetek, a mi- 
kor a politikai véleményre némi sulyt fektet- 
nek; de másrészről, midőn egy oly intézményről 
van szó, malyet az összes ország kérdésének kell 
tekintenünk, mikor egy oly intézmény életbelép- 
tetéséről van szó, megvallom, nem restellek még 
szemtelenkedni sem, akkor már igazán anticham- 
Drirozok, nem hagyok békét az illetőknek mind- 
addig, mig be nem látják, hogy hibáznának, ha 
nem járnak ugy el, mint én kivánom. 

Ezekután bocsánatot kérek, hogy ily hosz- 
szasan beszéltem (Halljuk!) nem a dologlioz: 
engedjék meg még, hogy csak igen röviden azt 
nyilvánitsam, hogy a honvédelmi miniszterium 
költségvetését a részletes tárgyalás alapjául el- 
fogadom, de következtetve természetesen azokból. 
miket előbb mondtam, csak azt sajnálom, hogy 
Ivánka t. barátom határozati javaslata már rég 
nem teljesült, és miután ezen az uton ez telje- 
sedésbe nem mehetett, melyet én részemről, cse- 
kély meggyőződésem szerint leginkább óhajtot- 
tam volna, két kézzel ragadom meg az alkalmat 
hogy mosl rá adjam szavazatomat, azon kéréssel, 
méltóztassék a t a t. ház elfogadni, mert egyik 
lögszentebb kötelességét rójja le azáltal; ha e 
kötelességünket lerójjuk, akkor a történelem is, 
akkor a haza is bizonyára inkább elnézi, ha egyi- 
künk, vagy másikunk néha egy kevésbé botlik 
is. (Helyeslél balfelől.) 

KULLFOLD. 
A zsinat nagyban foglalkoztatja a kor- 

mányok figyelmét. A félhivatos sajtók nem fart- 
ják szükségtelennek. ujból meg ujból tárgyalni 
a romai eseményeket. Két franczia lap egyidejű- 

leg hoz czikkeket a csalhatatlanság dogmati- 
zálása ellen. Egyik azzal végzi czikkét, hogy 
„egyelőre még nem lehet látni, a következmé- 
nyeket, melyekkel a csalhatatlanság birni fog. A 
kormányok s szt.szék közötti viszonyok megzava- 
rást fognak szenvedni. A pápával ezentul lehe- 
tetlen lesz valamit megvitatni, miután a csalha- 
lanság nem vitatkozik. Miért vétessenek fel al- 
kudozások, melyek minden nyomon meglesznek 
szakithatók e szavakkal: „Róma szólott, s az ügy 
pe van fejezve. Jövőre minden dolgot igy fog 
elintézni a „kuria.6 Bizonyos. hogy e fenyegető 
kilátásokkal szemben a kormány nem maradhat 
tétlen. A porosz félhivatalos igy elmélkedik: „az 
évángélikus egyházakat, nem igen érintik a küz- 
delmek, de azért nem szabad feledni, hogy a pá- 
paság törekvései magy horderővel birnak katho- 
likus polgártársainkra nézve. Reméljük ennélfogva, 
hogy a kormányok ezt nem feledendik el.



FRANCZIORSZÁG-ból ezuttal kevés hirünk 
van, Ezek szerént: Napoleon herczeg keleti utját 
ismét elnapolta. A miniszteriumhoz, bizalmi fel- 
ivatak érkeznek, mint a mely a szabadság uj 

ken kivül emlékeztetőül, egy kis tüntetés is tör- 
tént közelebbről. Rochefort választóinak egy része 
azon börtön elé vonult, hol elzárva van. Eléne- 
kelte a ,Marseillases-t, éltette hősét, s aztán a 
tendőrség fölhivására szétoszlott. 

DOROSZORSZÁG. Nem rég sokat irtak a 
lápok, s mi is említettük. azon összeesküvést, 
mely u mai társadalom más alapra fektetésére 

volt irányozva. Most, az akkor elfogott, mintegy 
100-ra menő egyén nagyobb részének elbocsá- 
fása felől nyerünk értesitést. Ha igaz??! 
AZ ANGOL kormány végre törvényjavas- 

laátot terjesztett a parlament elé, az irlandi ren- 
detlenségek megakadályozása végett. E javaslat 
nagyon mérsékelt szellemü, s csak a közszabad- 
ság szükséges korlátozását tárgyazza. 
OLASZORSZAG ismét miniszterválság előtt 

áll. A miniszterium azon javaslata által hozta 
különösön rosz hangulatba, a parlamentet, hogy 
ne csak az egyházi, hanem a plébánusi javak is 
láfoglalandók az állam számára. 
SPANYOLORSZÁG-ban közelebbről. e hó 
15 én, Madridban ment véghez egy párbaj kéttrón- 
követelő, Bourbon Henrik infáns és Mont- hensier herezeg között. - A sértő IRourbon 
Henrik volt, kisok sértegetései után, közelebbről 
egy durva levélben támadta meg Montpensiert. A 
párbaj pisztolyra történt, s az infans, a herczeg 
golyója által fején találva, nehány percz mulva 
meghalt. Most már azon következményeket ta- 
lálgatják a lapok, melyekkel az a herczeg trón- 

ik kátára magyarázza. - Madridban ismét 
nagyszerű tüntetés ment végbe, a katonaössze- 
nás ellen. Ez alkalommal Prim miniszterelnök 
élete is veszélyben forgott, 

felhivas. 

Udvarhelytt rendezett tánczvigalommal össze- 
töltosmjáték az a am z0n48.149. 70. 
fOleetői. 248.1898/ 829. b46. 632 és 647 szá- 
mu sorsjegyeinek tulajdonosai az azokra esett 

nyereményeket még mindez ideig nem vitetvén 

el, ezennel tisetelettel felkéretnek, hogy azokat 
az illető sorsjegyek átadása mellett egyleti pénz- 
tárnok Szentkirályi Árpád urtól (Sz.-Udvarhely. 

Henter-ház) jelen évi ápril végeig elvitetni mél- 

toztassanak. Ellenesetben a benhagyott nyeremé- 
nyekraz egyleti alaptőke javára visszaajándéko- 
zottaknak fognak tekintetni. 

Sz.-Udvarhelytt, 1870, márczius 15. 
Az udv. széki átalános népn. egyl. 

igazgató választmánya. 

SVEGYES. 

* A képviselőház utóbbi ülésében a kér- 
vényi hizottság jelentése terjesztetett elő; a pénz- 
ügyminiszter Deák Ferencz minapi interpellatió- 
jára és Pest városa egy kérvényére adott felvi- 
lágositása után oly képpen magyaráztatott a ház 
által az ujon épült.házak adómentességére vonat- 
kozó törvényczikk, hogy az adónak 30 százalék- 

nyi földteher-mentesitési részlete alól is mente- 
ek, nem pedik csak 70 százalék alól, mint a 
Ménzügyminiszterium azt eddig értelmezé. 

Hvárosi képviselőtestület hetes bi- 
pottmánya (Dobolyi Sándor, KnöpHer Vilmos, 
özát adi Lajos, Bodola János, Erszényes Elek, 
Kovács Soma és Szász Béla személyökben) elké- 
szülvéna belügymin iszterhez intézendő felirattal 

szeszmegdijaztatás ügyében, holnap - tán való- 
szinüleg communitási ülés leend, melyben a fel- 
terjesztés megállapitatik, s a két küldött a 
felirat átnyujtására megválasztatik. 

. 

amhelyszéki általános népnevelési 
egylet alaptókéje javára jelen évi jannár 18-én, 

* Az udvarhelyszéki honvédegylet er. 
Andrásry Gyulához a következő bizalmi föliratot 
intézte: Nagyméltóságu miniszterelnök áés honvé- 

delmi miniszter ur, kegyelmes uram! Nagymél- 

tóságodnak f. évi martius 11-én a képviselőház- 
ban a régi honvédek gyámolitására tett magasz- 

tos kezdeményezése minden székely keblet s 
közöttök régi honvédsegélyző egyletünket is ér- 
zékeny hálára kötelezte. Nagyméltóságod ez által 
a polgárielismerés és őszinte tisztelet ujabb ba- 
bérját tüzte nemes halántékaira. Egyletünk ré- 
széről nékem tétetett szerencsés kötelességgé ezt 

Nagyméltéságod előtt szerény sorainkban tolmá- 
csolni. Fogadja el Nagyméltóságod régi bajtársai 
nevében legőszintébb polgári köszönetünket azon 
áhajtás kiséretében, hogy nemzeti fejlődésünk, 
alkotmányos szabadságunk és a honvédügy tovább 
fejlesztésére tartsa meg a gondviselés Nagymél- 

tóságod nemes életét és sokáig. Hogagja stb. a7 
udvarhelyszéki hovédegylet nevében is megbizá- 

sából Erzsébetváros márczius 14. 1870. Sebési 
István volt régi hovéd őrnagy, és egyleti elnök. 

C Egyik ellenzéki lap, Pesten, a hon- 

védelmi költségvetés vitatásának idejében, vonat- 

kozással az ujabb honvéd-tiszti kinevezésekre, 
„gyerek játék"-nak nevezé az egész honvédkedést, 

s a kinevezett tiszteket aval gyanusitotta, hogy 

csak a piros bugyogóban való parádézás kadvéért 

keresték az állomást. Nehány ujon kinevezett 
fiatal tiszt aztán meglátogatta ama lap szerkesz- 

tőjét, s megkérdezte, ha nem volnaze hajlandó 

egy kis „gyerek játék*-ot kezdeni velük ?.. Ama 
kicsinylő nyilatkozat a lap következő számában 
mán vissza volt huzva. 

* A hivatalos lap közli a földm. ipar és 
keresk. miniszter vendeletét, melylyel a legujabb 

távirdaegyezmények értelmében a sürgönydijak 
laejebb szállittatnak Az első 10 mértföldre terjedő 
dijöv egyelőre jun. 80-ig megmarad s ebben a 

sürgönyözés 40 kr.: ellenben az eddigi második, 
80 kros és harmadik 1 frt 20 kros dijövek f. 
óvi martius hó utolsó napjával megszüntetvén, 

folyó évi amilis hó elsejétől kezdve az első di- 
jövön tulmenő, de a magyar-osztrák monarchia 
határain belől eső bármely két távirda - állomás 
közt váltott egyszerü, 20 szóból álló sürgöny 
dija 60 kr. leend. Julins elsejétől kezdve az egész 

távirda egyletben csak két dijöv szerint fog szá- 
mittatni. Az első dijöv ugy a monarchia határain 
belől, mint az egyleti államokkal való távirato- 

zásban minden távirda dijnégyszögétől minden 
irányban 8 dijnégyszögre (vagyis mintegy 20 és 
fél mértföldnyi egyenes távolságra) terjesztetik 
ki. Az első övi dij az egyszerü sürgönyökért f. 
é. julius 1-jétől kezdve, ugy a monarchia határain 
belől eső mint az egylethez tartozó többi álla- 
mokban fekvő távirdákkal váltott sürgönyökre 

nézve 40 kr. leend. Az első dijövön tulmenő egy- 

szerü 20 szóból álló sürgönyökért, ha a monar- 
éhia határain belől eső állomásokra szólanak, a 

szerint azután is 60 kr fizettetik. Ellenben azon 
egyszerü sürgönyökért, melyek a magyar-osztrák 
monarchia határán, s egyszersmind az egyleti első 
dijövön is tulmennek az eddigi 1. 20 kr. dij 
helyett 80 kr dij fizettetik. 

* Magyar lapok s a hirlapbélyeg Mint- 
hogy voltak esetek, hogy magyarországi lapok, 
melyek Magyarországon fekvő rendeltetési he- 

telenek érinteni, ott bélyeggel megrovattak, a 
lajthántuli keresk. miniszterium f. évi febr. 28- 
án kelt rendeletével tudatta, hogy a magyar ko- 
rena területén megjelenő lapok csak azon esetben 
rovandók meg bélyeggei, ha a reichsráthban kép- 
viselt országok használatára vannak szánva, nem 

f. évi aprilis hó elsejével életbe lépett dijszabály 

lyökre küldettek, osztrák területet levén kény- 

pedig midőn lajthántuli állaterületen csak át- 

mennek. 

* Bikafalvi dr. Máthé Domokos, dip- 
lom. fogorvos, hozzánk intézett levele által tu- 
datni kivánja városunk s vidékünk közönségével, 
hogy brassói két havi müködése után városunk- 
ha s innen Kolozsvárra szándékszik utazni, fo- 

gászati mütéteket teendő s a fog-technikai mű- 
vészetet gyakorolandó. Ideárkezése a há vége 

áján leend. 

* Dr. Endes Gábornak. a marosvásár- 

helyi királyi tábla ujon kinevezett ülnökének 
tiszteletére - irja a ,M. P. - eddigi kollegái, 
a kir. jog akadémiai tanári kara folyó hó 15-én 

diszlakomát adott, melyen dr. Deésy László tanár 

s mások élczes toaszsokat pattogtattak a meg- 
tiszteltnek s többeknek egészségére. Dr. fündes- 
nek, ki tanártársai és tanitványai méltó becsü- 
lését birta, utódja dr. Kolozsváry Sándor lesz. 

Budai levelezőnk értesitése szerint a miniszterium 
folyó hó 15-diki ülésben tárgyaltatott és ment 

határaztba a tanár ur kinevezése. 

* A m. történelmi társulat kolozsvári 
bizottságának közelebbi ülésében a „Székely Ok- 
levéltár ügyében kinevezett küldöttség terve- 

zete közegyetértéssel elfogadtatott. E szerint a 
bizottság által kiadandó s Szabó Károly által 
szerkesztendő „Székely Oklevéltár I. kötete 25, 
26 iven Kolozsvártt csinosan nyomtatva jövő 
I871-ik évi január 1-jére fog megjelenni, mint- 
egy 350-400 oklevél tartalommal, melyek 
csaknem kizárólag magok az eredetiek után lesz- 
nek teljes hüséggel, kimeritő magyar kivonatt a 
közölve, maga a kötet pedig bő név- és tárgy- 
mutatóval lesz ellátva. 

* Megjelent Szana Tamás lapjának a 
Szépirodalmi Közlönye-nek mutatványszáma.— 
Szerény, izletes külsővel, semmi czifra czimrajz- 
zal, de annál gazdagabb tartalommal. A czifra 
ezimrajzot összes iróink elitejének nevei helyette- 
sitik, s a tartalom olyan, milyennel nem talál- 
koztunk Arany János „Koszorujas óta. Beszély 
Tolnaitól, költemény Dalmaditól, zesthetikai czikk 
Szász Károlytól, forditott novella, Turgenevtől, 
azontul geniálisan irt tárcza, s szakavatott czik- 
kecskék irodalom, szinészet s képzőmüvészet kö- 
réből, s egy szinészeti korrajz Szigligetitől. A 
szerkesztői előfizetési fölhivás szerény hangu: 
szól izlésfejlesztő irodalmi közlöny hiányáról, 
szándékáról ennek pótlásában, s azon közremü- 
ködéséről, melyet a legjobb nevü irók legtöbbje 
biztositott számára, apellál a müvelt közön- 
ségre, s felmutatja a mutatványszámot, mint 
programmját jövendő működésének. A sok char- 
lataneria után, melyet szépirodalmi divatlapja- 
ink üznek, jól esik e nemes hangot hallanunk, 
s még inhább tapasztalnunk, hogy e lapban erő 
is van megfelelni a magasabb igényeknek. E 

lap kiadója Fekete Bernát, legfiatalabb könyv- 
kereskedőink egyike, kinek neve azonban már 
jóhangzásu irodalmi s üzleti körökben. A mutat- 
ványszám 15 ezer példányban megy szét az elő- 
fizetési fölhivással. Melegen ajánljuk olvasóink 
figyelmébe. 

* Népszámlálási adatainkat a következő 
ujabb tételekkel egészitjük ki: Távollevő helybe- 
li 208. - Rendes katona: tettleges szolgálatban 
szabadságos 110, tartalékos 32. Honvéd 
Db. A hadseregnél szolgálatban volt tiszt 5, 
altiszt 34, közlegény 132. - Vak 6 férf, 8 
nő. Siketnéma 8 férfi, I nő. Elmebeteg 5 férfi, 
2 nő. Hülye, együgyü férfi, 3 nő. ; 

Hasznos háziállatok. Lovak: csődőr 2 ne- 
héz, 15 könnyüfajta, kancza 27 nehéz, 304 köny- 
nyüfajta; herélt 32 nehéz, 335 könnyüfajta, csikó 
2 évesig 68. Öszvér 8, szamár 88. Magyarfajta 

,



bika 7. tehén 721, ökör 1246, borju 3 évesig 
D69. Sveiczi tehén 24, ökör 8, borju 11. Bivaly 
414. Közönséges juh 248. Kecske 11. Sertés 
2275. Mékkas 118. 

A középületek száma 80, Ezekben van szoba 
490, kamra 103, előszoba 30, konyha 108, pin- 
cze 62, bolt 22, szin 46, raktár 24, istáló 30, 
ecsür 4, lakhatatlan műhely 2. Lakik bennek, csa- 
ládtag 616, cseléd 234, albórlő 18, együtt 862. 
ezeken kivül van templom 7, torony 7, imaház 
2, kápolna 2, lisztelő vizi malom ő, fürész ma- 
lom 1. 

A magán épületek száma 1896. Van ben- 
nők szoba 4166, kamra 1042, előszoba 194, 
konyha 1162, pincze 638, bolt 105, szin 660, rak- 

tár 82, istáló 578, akol 16, csür 139, lakha- 
tatlan műühely 26, huruba 38. Lakik bennök csa- 
ládtag 9556, cseléd 2040, albérlő 220, együtt 
11,816. Ezeken kivül serfőződe 1, szeszgyár 5, 

lisztelő gőzmalom 1, virágház 2, nyári szinház 1. 

Bécsi börzei árkelet. 

(1870. márczius 22-én.) 

B/metalligues, 
59nemzeti kölcsön. 

61.50 
71.40 

860 államkölcson 98.- 

Bankrészvény 124. 
Hitelrészvény 288.50 
London.. 128.95 
Ezüst 121.20 
Azany i.i. 5.85 
Földt. ment. kötvény erd. . T8eb 
Főöldt, ment kötv. magyarh. 179.- 

2 horvát-slavon . 83.50 

ELaptulajdones és felelős szerkesztő 

száas seéela. 

Nyiltter. ) 

Bizonyítvány. 

A gróf Haller János és gróf Toldalagi 
Zsigmond közti becsületbeli ügy a mai napon mi 
előttünk lovagjas uton végképpen elenyésztetett, 

Maros-Vásárhely, 1870. márczius 22. 

i Gr. Haller György elnök. 
Szabó János, m. k. honv. őrnagy 

Béldi István, m. k. 

Z. dr. Knöpfler Vilmos, m. k. 
Simény György, m. k. 

*) Erovat alatt megjelenő czikkért nem vállal 
felelőséget a Szerk. 

fetesités. 

alólirt, tisztelettel tudatom, a helyi és vi- 
déki t cz. közönséggel, hogy - leányom közre- 
működésével -e hó 1-én szállásomon gazdasz. 

szonyi képző-intézetet nyitottam, még pedig 
oly formán, hogy délelőtt 9-12.ig gyakorlati 
utasitást nyujtok a finomitott főzés és sütés 
minden nemében, ugy szintén minden konyha 
és ház körül szükségeltető ismeretekben; leányom 
pedig délután 3-5 óráig a fehér- és női ruha 
szabást és varrást tanitja. 

Ez okból tisztelettel fölkérem a tisztelt 
szülőket, hogy tekintve, vállalatom czélszerüsé- 
gét, méltóztassanak gyermekeik javát előmozdi- 
tani s azt becses pártfogásukkal támogatni és 
leányaikat, kik a 12 évet betöltötték, zmentől 
előbb oktatásomban részesiteni. 1 

Tandij mindkét ágazatért 8-8 frt, ha- 
vonkint. 

Lakásom Szentgyőrgy-uteza 1078 szám 

Vásárhelyi Sándorné. 

el 

HIRDETMÉNYEK. 
100 mázsa stiriai Hiadő falusi birtok. 

V.-Szt-Iván községe és ha- 
tárán, M.-Vásárhelytől 2, és 
Sz.-Régentől 1, órányira, az 

Vajda-Szt-Ivánon. mintegy piros 
lóher mag, fecske-fonal mentes, van eladó a Horváth Mi- 
hály udvarában, mázsája 28 frt o. é. utó posta Sz.-Régen. 

ytna ugynevezett Gondos-féle, sza- 
( hizlaciiá- badon álló, 115 holdnyi bir- 

ICTORIA biztositó társaság tok, készpénz fizetés mellett 
Kolozsvartt. örök áron eladó, ápril 

Biztosítéki alap: Forgalom : 24-kén a birtok átve- 
Alaptóke . 1.500,000 ft. - kr. Biztositott érték , hető 18 lévén. 
Tartalektóke 25,449 , 80 1868-ban . 109.190,408 ft. - kr. Szóbeli megtalálásokra felel 
Dijtartalék 520,748 , 24 , Bevétel 1868-ban 1.041,596 , 87 , Szentiványi Kálmán M.- 

Ösgsszesen 2.046,198 , 04 Összes kárfizetés 468,139 , , Vásárhelytt. 

Biztositásokat fogad el, legkedvezőbb feltételek mellett, tűzkárok ellen, 
(a villámcsapás által okozott túzkárt, ugy a kihurczolkodás és oltás körüli rom- 
bolás által szenvedett kárt szintén beleértve), lak-, gazdasági- és gyári épületek, 
malmak, butorok, gyári felszerelések és gépek; kereskedelmi áruczikkek és rak- 
tárak, nyers és munkában levő termékek, mindennemü marhák, (benn égés el- 
len) széna, egyéb takarmány és szalmás-gabonákra nézve, ugy szabadban. mint 
fedél alatt. 

Gazdasági és kerti 

veteménymagvak 
Luczerna franczia. 

magyar. 
Lóhere steiee: 
Burgundi répa. 
Tarló répa. 
Bükköny 
Fűmag, franczia és angol. 

Ákászfamag sat. 
Mindennemű kerti vetemény 

magvak, s mintegy 300 féle legujabb 
virágmagvak, legjobb minőségben és 
jutányos áron, 

Szentjánosi Ferencz, 
Kolozsvártt. 

Ez utóbbinál a biztositás érvénye elcséplés után a magra is kiter- 

jjesztetik, ha a lerakodás helye iránt előre jelentés tétetett. 
Alólirt vezérügynökség tisztelettel hivja fel a t. közönséget, minden biz- 

tositásaikkal a „Victoóriához" fordulni, mint a mely a pontos kárfizetésekért 
mnem csak évi bevételeivel, de tetemes biztositéki alapjával is jót áll: mint er- 
délyi társaság, a t. erdélyi közönséget különös előnyökben részesiti, a kárait köz- 

tudomásulag azonnal és igazságosan fizeti. 
A birodalom legjobb nevü társaságaival viszont biztositási összekötteté- 

seinél fogva, a „Vietoriat bármely magas értéket biztositás alá elfogad., 
Közelebbi felvilágositásokkal, nyomtatványokkal, stb. minden fontosabb 

ponton felállitott ügynökségek, készséggel szolgálnak, ugyszintén központon a 

„Victoria" biztositó-társaság vezérügynöksége Kolozsvártt. 
(Nagypiacz, b. Kemény J.-féle háznál.) 

Nyomtatja Imreh Sándor Maros-Vásárhelytt, az ev. ref. főiskola gyorssajtóján 1870.


